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Will, évfolyam. 73. szám.
Előfizetési árak: 

Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Fed érre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egye» szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-uj-ntcza, 1702. ez.) 
bérmuntve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telugdi K. Lajos könyvkereske­
désében. Szinay Gyula kiadó la­
kásán kis-csapó-iilcr.a 883. sz.) 
és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Mcgjelen napon k in 1, péntek és vasárnap kivételévé tA„

April 14.

Ma negyvenkét éve Debreczenben 
Magyarország és a magyar törvényhozás 
és kormány akkori székvárosában ki­
mondotta a nemzet törvényes képvise­

lte. hogy a »hitszegő Habsburg-ház« 
trónjai veszítse és Magyarországból örök 
időkre száműzessék. A töiténelem nem 
engedte, hogy a végzet akkor beteljék.

De ama debreczeni nap ürökemlékü 
memento móri fog maradni. Ide­
gen hatalom segedelmével letiporhatla az 
osztrák-ház a magyar függetlenséget, de 
egyúttal megtanulhatta, bogy a mint ama 
eimetszettől fogva iránta is ellenséges 

hatalom támogatására nem számíthat s 
Magyarországgal, a magyar nemzettel meg- 
hasunlik: el van veszve menthetlemil, 
örök időknek végeztéig.

-Mi itt a ni a I h lí Itebreczenben 
meg akarunk e napról emlékezni. E nap­
ról. mely miatt annyi hazug vad. annyi 
igaztalan mellőzés ért volt bennünket.

Meg akarunk emlékezni ma, mikor 
alkotmányunk egy nagy átalakulás kü­
szöbén vau, oly alakulás küszöbén, a me- 
Üen 1 u 1 az Ígért erő helyett a nemzeti 
gyengeséget találjuk. Meg akarunk emlé­
kezni a debreczeni sajtóban, mert úgy 
Jalták, hogy e város képviseletét ama 
küszöbön levő átalakulás, mely nemzeti 
erőink forrását végképen elfojtja s ellen­
állásunkat örök időkre megtöri — egészen 
hidegen hagyja, hidegen annyira, mintha 
csak aSchanghai-szigetek valame-lyik gyar­
matának a jogai forognának veszélyben.

Mert mire emlékeztet bennünket ma 
18*9. april l i-ike? Arra, hogy háromszáz 
esztendő óla, mióta balszerencsénk Ausz­
triává! bennünket kapcsolatba hozott, 
osztrák részről s mondjuk ki nyíltan az 
uralkodó-ház részéről ezen kapcsoknak 
mind szorosabbra fűzését tapasztaljuk. A 
beolvasztási törekvések kisebb nagyobb 
őszinteséggel megvoltak mindig s nem 
szűntek meg egy perezre sem azóta, 
mióta az első Habsburg Szent István ko­
ronáját az örökösödés jogán fejére illesz­
tette. Meg vannak azok ma is s ha nyíl­
tan mutatkozni nem mernek, annak okai 
felséges királyunk lovalis törvény tiszte 
leién kívül Ausztria belső viszonyainak 
teljes ziláltságában találhatók meg leg- 
bizlosabban.

Ma minden magyar ember őszintén 
imádkozik i. lenéhez, hogy szereleit kirá­
lyát áldja meg bosszú élettel. Nem csak 
a király iránti hűség, de hazájának igaz 
szentele fakasztja azt a forró imádságot 
minden magyar kebelből. Mert mióta a 
kérlelhetetlen végzet királyt és nemzetet 
egyformán mély gyászba borított: sötét 
homály födi előliünk a jövőt s nem tud­
juk minő reményeinket temette el ama 
kor. i koporsó s minő csalódások keserű 
magvai csíráznak reményeink sírján V Ki 
ludja, hogy a mit a jóakaraton kívül a 
világtörténelmi helyzet kényszere kierő­
szakol!, az összbirodalmi eszme sötét kí­
sérteiének ela Itatását, botor tanácsadók 
újra ébredő hatalma nyomán nem fogja-e 
újult erejű gonosz munka követni ?

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.

Karikatúrák a kávéházból.
A - I) e b r e <■ z e 11« eredni Uirvzája. —

Éjfél van. A nagytemplom órája 1‘2-őt 
iihiU. A lőuteza mindkét oldala eseniles, kihalt. 
■^z égre komor, sötét viharfelhők húzódtak, az 
‘■sti szakad. A szél rnpsodikus áriákat zug s 
eelecsapkodja a kövér, hulló esőcseppeket az 
éjszakai bolyongók szeme közé.

A lefüggönyözött sötét ablakokon tid 
csendesen, meghábovillaiml alussza kiki a maga 
édes álmát.

Hófehér, duzzudozó. csipkés párnák kü- 
Zl|ü álmodozik a haklis az elérhetetlen hosszú 
ruliórul : a hetyke hajsza m a I 11 r a n d 11 s 
ideálról.

Édes álomképeket sző a járdakoptató gi- 
P‘di uj diadalokról s hódításokról ; a fiatal 
menyecske t;o éves férje oldalánál zsinórozott 
láiszárdolmányról álmodik.

Hsak a házmesterek nein engedik át tnn- 
R'ikat egészen Morpheus hatalmának, ők csak 
a lélszemöket hunyják be, csak azzal a féllel

alusznak, a kapunyitás! dijak előleges remé­
nyében : csak egyik-másik szép asszony szen- 
derog félálomban s agy várja férjét haza a 
tivornyák helyéről.

Én is itt bolygok a kietlen város 
nép télen ulczáin. Lépteim zaját elnyeli a szél 
zúgása s sikertelen kísérleteket lesz leszedni 
a kalapot fejemről.

Ott a szegleten világosság szűrődik ke­
resztül a kávéház üveg ajtaján, s a mint ki­
tárul egy porezre, zeneszó üti meg Iliiéi 111 dob­
hártyáit.

Ide vonulok meg én is a zajba, a vilá­
gosságba, a csöndből ás a korú in sötétségből.

Nagyon szeretem az ellentéteket, van 
bennük valami vonzó, valami megkapó.

Kákönyükölve az asztal niárványlapjára, 
félig megfagyott orrom oda dugom a fekete 
kávé felszálló gőzére, s kutató szemekkel Ml­
mérem a termet s vizsgálom alakjai!. A ter­
met betöltő vastag füslgotnoly nem gátol meg 
annyira, hogy ezt meg ne lehetném.

Látom bajost, a föpinezért, lefeketekávé- 
zott szalvétájával, a mint mosolyogva sepr! 
zsebébe a fizető vendég hatosait, visszalátom 
tükröződni arezán azl a bárgyuságot, mely

* ' - V ■ • ■ -* v,
, t '* s . * . < 4 >: * » \ '

; Y * ;»> • , v > 1 • 9 .
>í * J -Y, . ,

sVr W V

Kedd. 181)1. április 14.
Hirdet*»! dij

Nógy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron Tétetnek fel. Bélyegdíj min 

den külön beiktatásért 30 kr 
Hirdetést vagy reelámot maga 
ban foglaló újdonság sora 50 ki 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 60 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szí na \ 
Gyulánál és a szerkesztőségben 
Kéziratok vissza nem adatnak

Mindezt nem tudhatjuk. Do azt mind­
nyájan tudhatnék, — azok is, a kik a 
történeti igazság Magadásában és elfer­
dítésében találják meg a liberális politika 
kulcsát — hogy háromszáz esztendő beol­
vasztási kísérleteivel szemben ellenállásunk 
leghatalmasabb fegyvere vala a nemzeti 
függetlenség amaz erős öntudata, melv a 
megyékben lüktetett, s melynek halalmán 
ahárliányszor megtört az uralkodó abszo­
lút akarata.

Azt mondják, minderre ma már 
semmi szükség. Felelős magyar kormá­
nyunk, parlamentáris törvényhozásunk 
van. Jusson eszébe mindenkinek, hányszor 
vált az a törvényhozás a hatalom enge­
delmes eszközévé, a melynek tagjai a me­
gyéktől kötelező utasítást kaptak Ma a 
törvényhozás csak a nemzet politikai 
köztudatának ellenőrzése alatt áll. Mi lesz 
ebből, ha a törvényhatóságok még meg­
levő p< lilikai jogait is elkobozzuk, a be­
ívelt. hogy a haladás erős szellemében 
szerveznők ? A valódi nemzeti ellenőrzés 
nélküli törvényhozásnak »fe'elős« lesz 
továbbra is a »parlamentáris« kormány, 
csakhogy a függés viszonya meg fordítva 
lesz igaz. A pezsgő politikai közélet sír­
ján felburjánzik a hatalom kapzsisága s 
egy ellenséges befolyások alatt álló ural­
kodó Ausztria megzilált egységét Magyar- 
ország beolvasztásával akarja majd ellen­
súlyozni. Jusson eszetekbe, hova jutottunk 
ma negyvenkét éve! B, S.

alá ügyesen akarja eltakarni számolási képes­
ségéi, mely által tönkre akarja silányitani a 
pénzből a számla szerint visszajáró összeg 
követelését : a meghajlások szerint következ­
tetni tudom a b o r r a v a I ó nagyságát, 
vagy kicsinységét, ismerem annak a mosoly­
nak az értékét, mely ajkai körül játszadozik, 
mikor egy félkopott viselt ruhája úri ember 
félre hívja, s a fülébe súgva valami érthetet­
len mesés dolgokat, átadja névjegyét, hatan a 
mai »czeli« végeredményével s eltudom kép­
zelni, miért lágy meg ajakén a mosoly a tá­
vozó vendég buesn-szuvára :

Majd holnap . . . azaz elsején, tudja, 
hónap végén üres a zseb . . . érti. üres 
üres ! . . .

Ebből a hangból, a végkielégítésnek f re­
ménytelen formájából azután megtudom ítélni 
a távozó egyéniség értékét is. Ez már olyan 
betanulta» vágja a Lajos szemébe az utóbbi 
szavakat, hogy esküt mernék rá tenni, hogy 
ez a fellépés egyedüli kereselforrását képezi s 
hogy Lajos lilába várja azt az urat, holnap, 
holnapután, elsején és újévkor, mert olyan nap 
nem fog felvirndni az ő számsorokat tartal­
mazó fejére, hogy az megtegye azt a lépést,
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Országgyűlés. A képvisel Ő-
I, ft z ülései április ÍH-An Szünet után a kép­
viselni,az tegnap tartotta első ülését. Idökoí- 

pgftsz sor kérvény érkezett be az államo- 
Mlfts ellen s ezeknek legközelebbi sorsa fölött 
volt az első vita. Az elnök ugyanis azt pro­
ponálta, hogy a kérvények a javaslatot tár- 
vvaló közigazgatási bizottsághoz ulasittiissa- 
„ak, inig U g r o n (iábor azt óhajtotta, hogy 
a rendes utón a kérvényt bizottságnak adjak 
Ki tftrgvalás és javaslattétel végett. A ház több­
sége az elnök álláspontjára helyezkedett. 
Ezután az elnök a jelentések során kinyilat­
koztatta, hogy a legközelebbi szerdán tartandó 
ülés napirendjére a (irünvald Béla és 'sza 
István lemondása következtében a kozigazga- 
Iftsj es vízügyi bizotlságokban megüresedett 
egv-egv tagsági helynek betöltése s a telek­
könyvi betétekre vonatkozó igazságügyi bizott­
sági jelentés tárgyalása lesznek kitűzve. Az 
ülés vegén r g r on tiábor interpellálta sür­
gősen a honvédelmi minisztert ama felszólítás 
minit, inelvet a miniszter állítólag a honvéd­
ség ezredeseihez intézett a közös hadseregbe 
való átlépés iránt.

UJ államszövetség. Márezius má­
sodik a óta Sydneyben egy kongreszszus van, 
mely a végből tanácskozik, hogy uj, hatalmas 
allain-alakulatot szervezzen, melynek a politi­
kai világba lépésé nagy történelmi esemény 
leeml. A kongresszus az Ausztráliában b-tezo 
iiss/.es brill gvarmalnk miniszterelnökeiből és 
delegáltjaiból all es ezelja e gyarmatok egye­
sítése egy államszövetségbe az északamerikai
.......... imájára. A kongresszus alkotmanybozo
gyűlésnek jelentette ki magát s immár a létesí­
tendő szövetségi alkotmány felett tanácskozik 
I, szerint az egyes gyarmatokat »államokénak 
f.e.ják nevezni s egyesülésük egy közös szö­
vetségi elnökben, egv közös szövetségi legfelső 
bíróságban s egy szövetségi parlamentben jut 
kifejezésre. A szövetségi Parlament állni fog 
kepviselóházból, mely közvetlen a népválasztás- 
I a silói kerül ki és a szenátusból : a szenátus 
ama tagokból alakul, kikel az egyes szövetségi 
államok törvényhozó testületid választanak. 
Szövetségi elnökkent egy főkormányzó fog niu- 
’ nini. kit az angol korona nevez ki. A szó­

noka lesz a szövetségi csapatoknak és hajó­
hadnak. Az egyes államok biztosítják a köl­
csönös kereskedelmi szabadsagot s kifelé, sőt 
a brill anyaországgal szemben is egységes, 
független vámterületet képeznek.

BELFÖLD.

Pestmegye tegnapi közgyűlése a köz- 
igazgatás államosítása ellen nyilatkozott. Föld. 
váry Mihály alispán — korábban tett ígére­
téhez híven — a vármegye közönségének ren­
delkezése alá bocsátotta hivatalos állását A 
közgyűlés azonban nem fogadta el a lemondást.

vet ségi legfelső törvényszék utolsó fórumban 
fng ítélni az egész szövetségi terület peres 
ügyeiben. A főkormányzó el lesz látva az ál­
lamfőt megillető jogokkal és legfőbb parancs-

Szcrbia megfenyitése. A szerb kor­
mánynak a fogyasztás: adóügyben követett, 
teljesen szerződésellene- és indokolatlan e já­
rása magvar és osztrák kormánykörökben 
egyaránt a legrosszabb benyomást tette es 
nincs kizárva azon eshetőség, hogy jogos ér­
dekeink megóvása tekintetében, ha a szerb 
kormány álláspontján ezentúl is megmarad, 
részünkről igen erélyes, megtorló lépesek fog­
nak tetetni. A magyar kereskedő világ azonban 
mindenesetre jól teszi, ha minden kereskedelmi 
össszeköttetésben Szerbiával, különösen pedig 
a hitelezés tekintetében, a legnagyobb óvatos­
sággal jár el. , .

Vasárnapi munkaszunat. Az ipari 
munkának vasárnapi szüneteiésé- 
ról szoló törvény végrehajtásaim vonatkozó 
miniszteri rendelet elkészült a kereskedem, 
minisztériumban s a törvény szentesítése után 
azonnal inegküldelik valamennyi érdekelt tes­
tűiéinek. ,

Az uj alispánok es a képviselő­
választás A képviselőim Igazságügyi bi­
zottságában több oldalról felszólalás történt a 
közigazgatás reformjáról szóló törvényjavaslat 
azon rendelkeze.se ellen, mely szerint ezután 
a kinevezett alispán is elnöke lesz a válasz­
tási központi bizottságnak. Mint a »P. Lloyd« 
jelenti a kormány hozzájárulásával ez az in­
tézkedés mellöztetni fog s ki fog mondatni, 
bogy a központi bizottság elnökét jövőre a 
megyei törvényhatósági közgyűlés választja.

A pánszlávok pressziójn. L hó 
15-én lesz Pozsonyban az ágostai evangélikus 
egyházkerület konventje. Baltik püspök el­
nöklete alatt. A konvent iránt, ktilosén a lets )- 
magyarországi megyékben, igen nagy az ér­
deklődés. Az élőértekezlelre már több ismert 
pánszláv érkézéit Pozsonyba. Az árvái, liptói 
es turóezi esperességek Imlarozottan a Buda­
pesten tartandó zsinat ellen vannak. A po­
zsonyi esperesség minden körülmények között 
a zsinat mellett fog szavazni. A pánszlávok 
Baltin püspököt, ki még nem határozott, vis­
szalépésre akarják bírni az esetben, 
ha ö is a zsinatot pártolná.

Május elseje ellen. Budapesten a 
nemzeti demokrata munkáspárt vasárnap gyű­
lést tartott s határozottan május elsejének 
megünneplése ellen nyilatkozott.

KÜLFÖLD.

Az amerikai bevándorlási tör­
vény. Az amerikai hajózási társulatok ágiin- 
cziót indítanak az uj bevándorlási törvény 
ellen, mert nincs Ínyükre, hogy saját költségü­
kön szállítsák vissza azon kivándorlókat, kik­
nek a letelepedés még nem engedtetett meg.

Birtok-minimum. A porosz képvi­
sel öház elé igen merész államszoczialisztikus 
irányú törvényjavaslatot terjesztettek. Czime :
»Járadék-birtokok alapításának előmozdításáról 
szóló törvényjavaslat« E javaslat a közép és 
kisbirtokosok helyzetét akarja javítani s p vé­
gett kimondja az ily birtokok oszthatatlanságát; 
s ama birtokok számára, melyek az illető ha­
tározatoknak alá vetik magukat, a katasztrális 
tisztajövedelem harminezszorosáig államilag 
biztosított járadékkötvényeket engedélyezne. K 
terv az államnak, a »Freisininriige Zeitung« 
szerint. 12 iriillárdjába kerülne.

Munkás-mozgalmak. Antwerpenben 
a munkásnők szövetséget alakítottak. Ez az 
első ilynemű szövetség Belgiumban. Kilenczven 
dohánygyári munkásnő lépett he a szövetségbe, 
mely kimondotta, hogy csatlakozik a munkás­
párt hoz.

Belceov miniszter gyilkosa. Ér­
dekes fölfedezésről ad hirt egy londoni távú at. 
A bolgár hatóságoknak sikerült kinyomozni 
Belcsev miniszter gyilkosát es a ki felfedezte 
a titkot, magyar ember. Szófiából érkezett Lon­
donba az a hír, hogy a bolgár kormány 
20,000 forintot fizetett egy mag y a r 
embernek, a ki Belcsev miniszter 
gyilkosát f ö I f ed ez t e. A Iávirat azonban 
azt is hozzáteszi, hogy a magyar ember nevét 
titokban akarják tartani. Mindezekből most inár 
azt következtetik, hogy Stambulov abban a 
helyzetben van. hogy a merénylet elkövetőjét 
számadásra vonhatja.

Leszavazott kormány. Az angol 
akóház 160 szavazattal 130 ellen elfogadta 
Peise képviselőnek a kormány által ellenzettindit- 
ványát hogy Szüntessék meg a Kelet-Indáiban 
jelenleg dívó ama rendszert, antely szerint az 
ópiummal való kereskedést állami jövedelem- 
forrássá tették.

melynél fogva az adósok könyvének egyik- 
másik rovátkájában meghúzódó összeg szám­
beli kifejezését Lajos kihúzza, s ez által az 
elintézett ügyek kategóriájába avassa fel a szó­
ban forgó ügyel­

őit a középen, a nagy, de nem épen 
velenezei tükör alatt a márvány lapon, ara­
nyos és vésett ezirádáju emelvényen a meg­
nevezhetetlen tartalmú és áru üvegek között 
ül a kávéház királynéja : Lilli. Erezve fölé­
nyei és méltóságát, kék karikás, beesett szürke 
szemeivel büszkén tekint körül a szemensze- 
<lett társaságon.

Azon a két szabólegényen kivid, kik ott 
politizálnak a vágóhíd hovuépilése tárgyában 
a sarok-asztal mellett, mely tömötten cl 
van boriivá kiürített s ki nem ürített sörös 
palaczkokknt egy szempillantással átsi-
kainlik.

A többi vendégek mindenikének juttat 
egy mosolyt, egy tekintetet, már a szerint, me­
lyik miképen igyekezett vásárlásai állal meg­
nyerni kegyét.

Közvetlen a királynői trón mellett két 
törzs-vendég ül. Egy kiélt, arczii sovány kapi­
tány s egy fiatul tanuló.

Ott ülnek háttal egymásnak. Mindkettő

rajong a szép Ultiért, de a kapitány tekintetbe 
vevv pénzlárezája r o h a ni-o s I r o ni a i t, 
sikeresebben működik, mint a tanuló.

Hja I a kapitány urnái biztos a jövede­
lem. inig a diák papája aki Sálorpályiban 
r ö f ö s kereskedéssel, vagyis disznóhizlalással 
és gabonatermeléssel foglalkozik — a szerint, 
küldi a havi-pénzt, a mint híznak a fent- 
I, v e zeit tisztel e t r nmél tó á 1- 
I a t o k, vagy a mint a kühl ö s adja a 
V é kát.

S azok pedig az idén mindketten nagyon 
rosszul viselték magukat. A disznók közé
beütött a dög, a termést pedig elverte a jég.

Mégis irta az »öreg« ezt a csapást hosz- 
szan, goromba szála diós-győri papiroson, a 
szálkás aláírás alatt a családban fiúról fiúra 
szálló b i v a t a 1 elmaradhatatlan czimerével, 
egv tinta p o e z á v a 1, de pénzt nem küldött 
annyit, mint máskor, nem küldött annyit, hogy 
a fiú újabb szerelme tárgyánál, Lilli-nél elő­
léptetésben részesülhetett volna.

A mi fiatal emberünk nagyon szerette 
volna, ha az öreg kevesebbet ir és több pénzt 
küld, de végre is a k o s z t p é n z, a lakás 
p (ni s a t a a d i j balzsamot csepegtetett 
sajgó szivére s most ujult erővel (s duzzadt

tárczával) kezdi meg a versenyzést, kiütendő 
a kapitány urat a nyeregből.

A kopott billiárd asztal körül egy p»u 
»e 1 á zott« jogász ődöng, s nézi két ha­
sonló j ó z a n s á g g a 1 m e g á 1 d o I t 
kollegáját, a mint a toko-pálczával egy baljós­
latú lökés után derék-szög alatt j u k a t csi­
nál az öreg, zöld posztón.

E közben egy kopasz-szájú színész meg 
közelíti Lilli kisasszony trónusát, rákimyokol 
az asztal lapjára s elkezdi dicsérni a kisas­
szony eognakját, (a mi ingó tulajdona), azutan 
a szemét, meg a fülét (a mi azután mai az 
ingatlanok közé tartozik), e közben bt t e 
sző beszédjébe egy-két mondatot »Bomi.n 
Juliá«-ból, mikoron pedig látja, hogy a Msasz 
szony nem ért azokhoz, leereszkedik égisz 
népszinmühöz s vegyest a »l'elhő Klári > ■ 
a »Falu rosszá«-ból stb. folytatja ömlengésen.

A kisasszony pedig minderre csak m'.w 
lyog, mint az árvamegyei tót az uj becskor^ 
Ez különben nem is volna valami nftlB 
rencsétlenség, de a tanuló azért kihúzza ' 
lóit, megigazítja vérvörös nyakkendője , Jb 
köhint a felakar állani. A »sashegy.« azonban 
nem engedi, s a kapitány megelőzi.

f . • *
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1849. april 14-ike után.
Történelmi visszaemlékezés.

Kossuth Lajos a függetlenségi nyilatkozat 
után, april 19-én körrendeletét intézett az or­
szág törvényhatóságaihoz, mellékelvén ahoz a 
függetlenségi nyilatkozat másolatát. A körren­
delet a Kossuth ragyogó irályában van tartva: 
lelkesen szól abban arról, hogy »nem lehetett 
tovább halasztani azt, hogy a nemzetet a be­
lőtt uj időszakba he is vezesse, (t. i. a nem­
zetgyűlés) miszerint minden teendői a hoz 
szabva intézteihetvén, ne kényszerittessenek 
természet elleni és a hazának kártékony ki­
növésekre a legnemesebb erők, melyek a dolgok 
természetével összehangzó helyzetben és mű­
ködésben a legjabb gyümölcsöket termelendik.« 
A rendelet elvárja a hatóságok fejétől, hogy 
minél rövidebb idő alatt és a legnagyobb el­
terjedésre szolgáin módon elfogja juttatni a 
nemzetgyűlés ide zárt határozatát minden köz­
séghez, közhivatalhoz, lelkipásztorhoz és osko­
lához, ezenkívül pedig magánúton! terjesztése 
végett is, haznfiuság- és népszerűségben kitű­
nő hh egyénekhez es ezekhez ön is kapcsolatul 
saját részéről kisérő leveleket, a körülmények 
szerint czélszertteii szólván az illetőkhöz és 
eloszlatván különösen a netalán egy vagy más 
vidék és helyzethez képest támasztható bár­
mely eszméletet, mely talán halfelfogás, alapta­
lan kétkedés, vagy bármi okból, a fennforgó 
állapot dicső és kedves voltával nem volna 
teljes összhangzásban. És egyházi és polgári 
ünnepet rendeletid On, minél megfelelőbbet 
minden községben és minden testületnél is, 
mely alkalmatos helyzetben van, hngv a nép 
lelki állapota ezzel is emelkedjék. Különösen 
kedves dolog leend pedig, meg vagyuk győ­
ződve, a nemzetgyűlés előtt és én méltó 
elismeréssel fogadandom. ha testületek úgy 
mint egyesek, ezen ünnepet, a haza védelmére 
önkéntes honvédek felajánlásával vagy sebesült 
vitézeink ápolására czélzú jótékony cselekede­
tekkel is dicsőíteni módot és alkalmat talá­
latainak.«

Végül meghagyja, hogy -a nemzetgyűlés 
ezen határozatát minden községben a legrövi­
debb idő alatt és a lehető legnvilvánusabb és 
ünnepélyesebb módon kihirdettesse, kikiáltássá 
és telje" kőtelező erővel éleibe léptesse, minek 
ünnepélyességét Ön minden módon, mennyire 
lehet, személyes jelenlétével is emelni fogja.«

Követeli legvégül, hogy minden felírást, 
jeleket, czimeket, a mi a száműzött dynastiára 
vonatkozik, eltöröljön és eltávolitson.

Fülkéi, méllóságosan oda vonul az emel­
vényhez s cznkrot kér otliellúi hangon a Ilm­
ájába.

Ezalatt a színész által rendeli, de ugyan­
csak a színész által el nem fogyasztott cogna- 
kot (elborítja. Csörömpölve Imii le a pohár a 
tiilezárúl a padlóra, -* egy sikoly a Ciliiké pi- 
r"s ajakéról és ón . . . fizetek és megug­
róm ; nem akarván a következő jelenetnek ta­
nítja lenni.

A mint hazafelé tartok, a nagytemplom 
elolt találom a két politikus szabólegényt Me­
gint vitatkoznak valamin.

Na látod, nines már itt a kitlbúdé,—•
lévőmből ták.

De hogy nincs, még másikat is épitte- 
lell a város mellé.

- Ugyan hova be-szélsz, én egyet 
s o m 1 á-t o-k.

Csudálatos, é n m cg ke t tőt 
i s.

Un pedig futok haza. Jézus Mária ! ! Me- 
fk hármunk közül a bolond, mert én csak 

e 8 y e t látok.
Szathmáry Zoltán.

Így hagnzott a Kossuth Lajos legfelsőbb 
rendelete.

Debveczenben n függetlenségi oklevél 1000 
példányban azonnal ki nyomat látott s az ünnep- 
tartásra April 29-dike kitüzelett, s addig is, 
»mig a nmgyai történelemben ezen páratlan 
fontosságú nagy esemény megünneplésére s 
örökítésére véleményezett teendők felelt a köz­
gyűlés határozott volna« elrendeltettek a kö­
vetkezők :

»April 29-én d. e. 10 órakor isteni-tisztelet 
tnrtatik. melyen az egész városi elöljáróság is 
jelen leend. E felől S z o b o s z I a i Lapp 
István szuperintendens és M o I n á r Pét e r 
kisprépost és helybeli lelkész jegyzőkönyv, ki­
vonaton értesít tettek.

Délután 4 órára az összes városi lakosság 
népgyülésre lészen a Szabadság terére össze­
hívandó, mely alkalommal a függetlenségi nyi­
latkozat. Nagy Lajos aljegyző által felolvasta- 
tik : n felolvasásnak népszerű magyarázó beszéd­
del való megnyitására és berekesztésére l>«iv_ 
beli lelkész K. T ó t h Mihály felszólittatni ren­
deltelvén.

Az ünnepély alatti rendfenntartásával 
Csapó János főkapitány megbizatik. vala­
mint ineghagyatik a városnak ugyanaznap es­
téjén való kivilágítása.

Az utczaheli tanácsnokok kiküldetnek, 
hogy illető utczáikban, a tehetősebb lakosokat 
önkéntes honvédek állítására felszólítsák.

A nemzeti nagy napnak dicsőítéséhez a 
város részéről is leendő hozzájárulást illetőleg, 
miuláii a helybeli kórház, részint a kormány 
gondoskodása, részint a helybeli és vidéki lel­
kes honleányok s polgárok adakozása folytán 
oly állapotban van, miszerint felesleges kész­
leteiből a többi kórházak felszereléseihez is 
járulhat, úgy vélekedik a lanácshatározat, hogy 
ily körülmények közölt egyedül az önkéntes 
honvedek állítására kell a városnak szorítkozni, 
s n tekintetheti figyelembe vévén a város pénz- 
tórának túlterhelt átlapoljál, felruházva a ki­
állítandó, s fegyveren kívül, mit legnagyobb 
áldozat mellett sem lehet szerezni, egészen fel­
szerelendő K eiőpénzzel is ellátandó honvédek 
számot oO-re határoztatni véleményezi s ön­
kéntes kiállítására pedig legczélszvrühh mód­
nak a toborzást látja, oly formán, hogy a va­
sárnapi ünnepély után, rögtön meghirdetletvén, 
vezetésekkel kiküldött főkapitunv Csapó, János 
bízassák meg, hogy „ rendes 20 pengőforint 
foglaló mellett mentül jelesebb ifjakat igyekez­
zék tohorzani.*

Az ünnepély meg is tartatott s annak 
nagyszerűségéről hosszai, írnak az akkori deb- 
reczeni lapok.

Az elrendelt toborzásnak is meglett a si­
kere, a mit onnan lehet következtetni, hogv a 
főkapitány April 30-dikán a besorozandó ujori- 
ezok foglalójául 1000 ezüst forintot kapott a 
tanácstól.

A dühreczcni még itthon levő iljak nagy 
száminál jelentkeztek a lelkes felhívásra, azon 
bail alacsony voltuknál fogva nem ütötték meg 
a honvédelmi kormány által megállapított, mér­
téket. E miatt a dehroczeni városi tanácsban 
elhatároztatott, hogy miután a debreczeni faj 
alacsony, de erős, a mérték pár hüvelykkel le­
jeid, szállíttassák. A mértéket azonban nem 
szállították lejeid, a dehreezeniek kedvéért s 
ily „lódon május 19-én csak 30 toborzott ujoncz 
volt kiállítható.

Dobreczenre azonban ez nem szégyen, 
mert April 1 fi-ig Dehreczenhől a kivetett 812 
ujoncz helyett 1205 ujoncz állíttatott elő és 
osztatott he különböző zászlóaljakhoz, s ilyen 
módon már akkor elvitték a »legények elejét.«

Egykorú hiteles okiratok alapján ezekben 
emlékezhetünk meg a Debreczenben 1819. april 
14-ike után történt eseményekről.

Újdonságok.
* Az országgyűlési képviselő 

választás jövő esztendőben főtt megejtetni 
inéig all:,dómmal csal; azok fognak szavazati 
joggal binu kik az idei összeíráskor a válasz­
tó névjegyzékbe felvétetnek. Választókul pedig 
az lH74-ki XXXIÍI-ik és az IS’éö-ki VI 
t.-rzikkek értelmében csak azok védetnek fel, a 
kik Összes nem pedig csal; egy éri adó­
hátralékaikat /. évi április hó tö-ig befizetik.

felkérjük azért pártunk azon tagjait, a 
kik a mait éri és megelőző erekről adó jókat még 
be. arm fizették, hagg ott /. éri april lió tö-ig 
nláthatatlanul megtegyék. mert különben legszebb 
polgári jogoktól elesnek.

Maholnap különben sem marad egyéb 
alkotmányos jógánk, mint az országos képviselők 
választása, hogy tehát ezen jógánkat épségben 
megőrizhessük és elveinket győzelemre cihcssük, 
biztosítsa mindenki közülünk választópolgári 
jogát.

* Kormánybiztosok. Az mdtségi 
vizsgálatokhoz kineveztettek már a kormány- 
biztosok. Dr. 1 ö r ö k József debreczeni tanár 
a csurgói, Dr. I, á n e z y (1 y „ I a kolozsvári 
egyetemi tanár a debreczeni, li é kési Gyula 
tankerületi főigazgató a hódmezővásárhelyi és 
nyíregyházai, (.1 y ö r g y Endre őrs/, gyűlési 
képviselő pedig a innrosvásárhelyi és szász- 
városi gymnázimnnál lesz kormánybiztos az 
érettségi vizsgálat alkalmából.

* A regále megváltás. Wekerle
pénzügyminiszter most már néhány csekélyeid, 
fontosságú község kivételével az összes regále- 
niegvállási igények felett véglegesen határozott. 
Csak még 22 községnél, hol azonban vitás kér­
dés, hogy vájjon n községet vagy magánoso­
kat illel-e a kártalanítás, kellett a. megváltási 
összeg megállapítását függőben hagyni. Össze­
sen. ideértve a kincstári regáljogokal is. kel­
sz,,/. huszonnyolc/, és fél millió frl állapíttatott 
meg Magyarországon regálejog megváltása le­
jébe,,. Ezenkívül a pénzügyminiszter Horvát­
ország részére kerek Ifi1/, millió írtul állapi­
tól! meg megváltási összegül. A pénzügyminisz­
ter most még azon korcs,„árosuk igényeit is, 
kik annak idején csak harmadosztályú kere­
sel i adói f,Zeitek és egyelőre feltétlen el­
ül;,sitlaltak. még egyszer ál akarja vizsgálni, 
hogy esetleg azoknak, kiknek igenve jogosult­
nak látszik, szintén kárpótlást adjon, ilasonló- 
kép „lég egyszer meg fognak vizsgáltatni ama 
földbirtokosok igényei is. kik birtokukat a re­
gálejog betudása mellett „illák haszonbérbe, a 
nélkül, hogy regálujövedelem ezirnén külön jö­
vedelmi adót űzettek volna hogy ama föld­
birtokosok részére, a kik tényleg regálejoggal 
is I,Írlak és az ennek következtében kapott 
magasabb bérleti összegért részben mégis csak 
tizeitek valami adót, esetleg szintén állapittas- 
sék meg kártalanítás. A rcgále-megváltás egész, 
összege azonban akkor sem fog fcliilhalndm 
215 millió forintot.

* A jog- és pénzügyi bizottság­
ból. Debreezen szab. ki,-, város jog- es pénz 
ügyi bizottsága szombaton d. ,,. i makor tar­
totta ülését a városháza kistanácstermében,
V é. r t e s s Y István főjegyző elnöklete alatt. 
Felmerült a bizottságban a városi mérnöki hi­
vatal újjászervezésének ügye, melyre u mi 
nis/.ler tudvalevőleg már megtette észrevételeit. 
Ez észrevételeket a jog- és pénzügyi hízott-ag 
tudomásul vette. A miniszternek a városi inigv 
kölcsönre lelt. észrevételeit szintén tudomásul 
vették.

* A dobr. orvos-gyógyszoi’ész
egylet f. april hó 18-á„ d. u. 5'/a órakor a 
városház „agytanácste,'méhen havi ülést tart, 
melyre az egylet helybeli es vidéki tagjai lisz 
lelettel ineghivalnak. Az ülés főbb tárgyai 1. 
Dr. Szói, t p A I y Béni előadása. Idült krónikus 
hörglol, egy esetéről. 2. Dr. Csíkos Sándor 
előadása: llnshárlyalnh kóroki,ma és gyógy­
tana czimmel. 3 Folyó ügyek, Debreezen 1891. 
April 13. Dr. Varga Géza egyl. elnök.

* öngyilkos tvszéki bíró. Gyula - 
fehérváron Trihusz Gusztáv békés-gyulai tör­
vényszéki hl ró agyonlőtte magát. Trihusz az­
előtt Gyulafehérváron kir. ügyész volt. ön 
gyilkosságának az volt az oka, hogy ellene sik­
kasztás miatt vizsgálatot indítottak
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* Közigazgatási bizottság lhíjdu- 
Viirmegyo közigazgatási bizottsága tegnap tar- 
1,,ha ni('g rendes tiavi ülését. Az alispán 
jelentése szerint a személy- és vagyonbiz­
tonság az el.nult hó folyamán teljesen kielé- 
j.jtvolt Tüzeset kettő jelentetett, melyek égé- 
sZ,m jelentéktelenek voltak. A hasznos házi 
állatok egészségi állapota teljesen jó: járvány 
sehol sem mutatkozott. A katonai fosorozas a 
vármegyében Lefejeztetett és pedig ll.-Madliaz 
es ll.-Szohoszló varost kivéve, eleg kedvező 
erednie,ívnvel. A k i r. m é r n ö k jel e n te s e 
szerint a belvizek által különösen szenvedtek 
a n.-kálin polgári, h. Iiadliaz polgári, nád­
udvar karezagi törvényhatósági utak. A ron­
gálások azonban már li< lyren 11 iItatt;»k. A lobbi 
ut jó karban volt és van. Küziiiunka-vaUsag 
rziinén múlt hóban ltlöl frl (ti kr. folyt he. 
Kj,«, ,1 o zse f k i r. t a nf el u g y fi 1 o ,) e 1 <■ n- 
ts e szerint, a tankötelezett gyermekek isko­
láztatása Kábán a kanyaró járvány folytan 
ináreziiis 27-1 ól két hétig tartott iskolazarl 
kivéve rendesen folyt. 1’ n y n a r De 11 es
k 1 r. ii K vés z j e lent é s e szerint a lia.|-
du-böszörínénvi fmk fogházban mull hó végé­
vé! volt 50 'férll és I 1 mi. A nimikakeres- 
ménv t i frl R7 kid tett ki. S z u 11 y o g b
p é n z ii g y i g a z g a t ó j e 1 e 11 l e s e sz.e-
,'iut márcziús lm folvama alatt befolyt egve-

1 kr.
szerint 

iban jó- 
száma 

kü/.iil a 
álbimló pusztított 
miben haladja felül

)r.
adó ezinién 21)1)21 lóriul 21 és I 
Varga (léza t. főorvos Jelentési 

f, ember egészségi állapot a mult 1 
ti rosszabbra fordult s a halálesete 

szaporodott. A ragályos betegségek 
an yarn, hólyagos birtiló 
gmkabb. A halálozás ti 1 
februári számot.

* A „Debreczeni Hírlap“ ezimii. 
európai színvonalon álló napi lapban nem elo- 
s/.ir olvassuk mar azon erdekfes/.itő újdonsá­
got, hogy tir. Dégenfeld József Hajdú megye 
főispánja szőkébb körit ebédet adott, melyre 
hivatalosak voltak Dr. Káli Hegedűs József es 
man urak. Minő kár, hogy kimarad, mit főztek
ebedre, volt-e jó töltött káposzta, meg taros 
palacsinta 'J Kz azonban nem gátolhatja a 
»Debreczen i II i r 1 a p«nak e sensatióshírrel 
oly gyakran meglepett olvasóit, hogy kedves 
egészségük!e ne kívánják a meghívott uraknak 
a szőkébb körű lóispáni ebédet.

Szakszó prépost állapota 111a jobbra 
fordult. A sérülést, mely még nagy fajdalom­
mal jár, dr. Csikós, dr. Vjfalussi és dr. Tőrök 
kezelik. Ma d. e. többen látogattak meg a pré­
postot. hogy részvét tikét kifejezzek. <dl voltak 
Kiss József kir. tanfelügyelő, Cső r hal ni i 
József az irgnlmasok haztőnóke, ltol la ezre­
des és N e in e s Kálmán.

A levélbélyeg eredete l. tdig sir 
Howland Ildit, a penny-pnsla megteremtőjét 
tartották a levélbélyeg kigondolójánnk. sót. Kow 
land Ilid önéletrajzában is Így tünteti fel a 
dolgot. Azonban nemrég Patrick Chalmers Duti- 
dee-hól röpiralid adott ki, a melyben okmá­
nyokkal igazolja, bogy a levélbélveg eszméje 
atyjától, James Cbalnierslól eredt A penny- 
postát felragasztott levélbélyegek kel 18 itl-ben 
léptették életbe, de James Chalmers már 1 S.M7 
ben memorandumot küldött be Howland Ildi­
nek, a melyben a levéljegy behozatalát ajánlja. 
Az emlékirat mellé ily levélbélyeg-mintak is 
mellékelve voltak. Howitmd Ilid 1898. niárez. 
8-án kelt levelében elismeri, hogy a memoran- 
diiinol megkapta és azt felelte, hogy hasznát 
veszi majd. Hasznát is vette, mert a parla­
menti bizottság elé terjesztette a dolgot, de 
mint saját eszméjét.

* XJJ kisdedóvó Debreczenben. Az
árok-utezai kisdedévé május 1-én nyílik meg.

* Verhovay Gyula nősül. A Ma­
kón megjelenő »Maros* írja, mindenesetre hatá­
rozott értesülés alapján, hogy Verhovny Gvula 
nőül veszi özv. Szmetanovies Nándorné szül. 
Kövér Amália úrnőt, néb. Kövér Sándor nagy- 
I irtokos leányát.

* A Javítóintézetek. A közoktatás­
iéi miniszter valamennyi tanfelügyelőségbez 
reiideletel bocsátott ki. melynek értelmében 
elrendeli, hogy a javító intézetek iskoláit a 
nyilvános jellegű hátodiw.tályu elemi népisko­
lákkal egyenlőknek ismervén el, a nevezett 
intézetek igazgatóságai állal kiállított bizonyít­
ványokkal véglegesen kihelyezett növendékek, 
hu tanulmányaikat folytatni akarják, a nyilvá­
nos iskolák megfelelő magasabb osztályaiba 
minden nehézség nélkül vétessenek lel.

+ A közgazdasági bank létesítése 
annyira előre haladt, hogy e hó 26-án mar 
az "alakuló közgyűlést is megtartják. Noha
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pár száz részvényt a nagy közönség részére 
átengednek és igv egy vagy több részvényt 
bárki jegyezhet csütörtöktől kezdve a czfegled 
u'ezai »István* gőzmalmi irodában levő ivén. 
Mivel alapítási költség nincs, csakis a részvény 
100 frl névértékének tíz százaléka fizetendő 
az aláíráskor, mely fiz százalékot az alapítók 
es eddigi részvényesük is a mondott helyen 
fizethetik be.

* Konyár fejlődése. Kanyar község 
lakossága szépen buzgolkodik a közjóiét és a 
közműveltség emelésén. Az idén a rét. lelkész­
lakot, meg a fiúiskolák épületeit tetemes költ­
ségei is novait alja. (Ivors virágzásnak indulta 
nem régen alakult, önsegélyző egylet, melyet a 
fóldmives nép olyan meleg érdeklődéssel karolt 
fel, hogy már az egylet működésének a szom­
szédos községekre való kiterjesztésével foglal­
koznak. A beli betétek 10 krosak s eddig 870 
részjegy van bejegyezve. Az egyesiile' elnöke 
Szolnoki (lerson s. lelkész, a kinek legtöbb éi- 
deme van a megalakulás körül ; vezérigazgató 
(iái András, pénztárnok Kuruc/ János, köny­
velő Fazekas S. Közelebb egy nepgyiilesen ké­
résziül ment a kisebb birtokosok regi törek­
vésé, mely szerint az ugar földek zöld takar­
mánynyal, mely azonban aug. elhordandó, hogy 
azután legeltetni, szántani lehessen azokon, bé­
relhetők. A ref. egyház presbyleriuma azon­
ban az egyház földjeire nezve ezen határozatot 
nem fogadta el s fenntartja az eddigi eljárást, 
az ugar földnek parlagon hagyását.

* Katonai hírek. A debreczeni főso- 
rozáson 1 e I ü I v i z s g á I a t r a 11 tasitlátott, 
hadkötelesek megvizsgálása e hó lti-án lesz a 
Hika nagytermében. A felülvizsgáló bizottság 
katonai elnöke K r a 11 s z cs. és kir. ezredes, 
polgári elnöke pedig gróf I) e géniéi d Jó­
zsef főispán lesz : a honvédséget 11 o d o I a 
ni. kir. honvéd dandárparnnesnok fogja kép­
viselni. Az 5-ik huszárezred 2. századának 
es törzsének holnap megejtendő s z e 111 I é- 
I é r e 111a Debreezenbe érkeznek az esii vo­
nattal, Budapestről : lie 111 111 inge 11 Ottó 
báró es. és kir. tábornok, lovassági főfelügyelő, 
Z a i t s v k tábornok, M 11 lat őrnagy és a sza­
zad parancsnokok.

* Miért nősült Parnell ? O'Shea 
I kapitány, kinek most már veje lett az Írek volt

vezére, »további leleplezésekkel* fenyegetőzik 
s az »Independence Helge« már sejti is, hogy 
mifélék lesznek ezek. Mr. I’arnell e szerint 
állítólag már régebben nőül vette miss O'Sheat: 
a szeretője leányát. Házasságát azonban tit­
kolta eddig, mert O'Shea kisasszony még kis­
korú s nagykorúsága elölt nem szabad férjhez 
mennie, különben elveszti 4U,(X)0 fontnyi va­
gyonát. A menyecske néhány hét múlva nagy­
korú lesz és l’ernell akkor manifesztnmot 
bocsát ki. a melylyel bebizonyítja, hogy ő 
ii e 111 szeretője volt OS Ii e a ass z o n y- 
nak, hanem titkos férjealeányának

* Germanizáló bank. Kgy csoda- 
bogai at mutogattak ma a városházán. — Nem 
más volt ez. mint egy német levél, melynek bo­
rítékjára nagy hetükkel volt felírva : »Löbchiche 
Stadtmagistrat in Debreozin.« Küldte pedig 
n »Budapesti magyar keresk. bank« Debreczen 
sz. kir. város törvényhatóságához. I'ersze rá­
írták még nagyobb hetükkel a városatyák, hogy 
vissza, Hadd sopánkodjanak odafenn azok az 
urak a felett, hogy miért vándoroltak hozzánk 
— Csaszlauból !

* A debreczeni gazdászok mjm
már említettük — a képviselőházhoz kérvényt 
intézlek, melyben a közigazgatás és az önkor­
mányzat rendezéséről a vármegyékben szóló 
törvényjavaslat 69-ik szakaszának módosítását 
kérik. F. kérvényt Kűrüssy Sándor képviselő 
adta be, s uz elnök tegnap mutatta be a kép­
viselőilázban.

Apróságok.
- Hova, hova uram bátyám ?

— Megyek »Az erkölcsnemesitö 
egyesület* gyűlésére; hát maga öcsém 
nem jön ?

— Én még ráérek, fiatal az idő nagyon.
—- Igen ám, de 5 órakor kezdődik s már 

elütötte.
- No úgy értem, majd ha megvénülök.

*

Jó t a 11 á c s.
Atya : De mit makacskodol, Ella ? Miért 

nem akarsz Tahihoz férjhez menni V
Ella ; Nem, atyáin, én nem megyek hozzá, 

inkább vízbe ülöm magamat.
Atya: Te együgyü I Menj csak hozzá, majd 

vízbe öli ő magát.

N ö 1 levél.
Férj: Nos mit olvasol édesem ?
Feleség : A mama levelét.
Férj : Micsoda érdekes van benne V
Fel es eg: Még nem tudom, nem olvas­

tam még az utóiratot.
* Losonczy István billikoma A

temesvári várkapuk lebontásánál foglalkozó 
munkások egyike egy már omladóvá vált kő­
ben metszett billikomot talált, melynek egyik 
oldalán »Losonczy István* neve volt bevésve 
olvasható. Az évszAm már nem vehető ki, mert 
az utolsó számjegy helyén egy törés van, s így 
csak »155* -« látható. E billikom bizonyára 1. 
Ferdinánd uralkodása idején került a vár- 
sánezokra, mintán a hagyomány szerint, midőn 
Losonczy István 1551-ben a temesvári várat a 
török hadak ellen védelmezte, a temesvári höl­
gyek babérral díszített és Temesváron talált 
legrégibb borral megtöltött köbillikomot nyúj­
tottak át a bősnek. Losonczy István ezután a 
várbástvak: a ment és ott észak, kelet, dél és 
nyűgöt fele magasra emelve billikomát, ivott a 
város és annak hölgyei egészségére, s megfo­
gadta, hogy adja bár fel 1. Ferdinand vagy Iza­
bella a várat, de ö fegyverei nem adja a po­
gány kezébe, s fogadásának hiteléül a kiürített 
billikomot a vársánezokba ásatta. Ennyit mond 
a hagyomány.

Gondolatok.
A legterhesebb, a legnyomorultabb földi 

élet, melylyel a kór, a csaltaság, a fájdalom, a 
börtön sújt balja az embert, paradicsom ahhoz 
képest, a mint a haláltól rettegünk.

A nő hasonló a távolban ragyogó fény­
hez ... a bódult szerelmes vakon rohan, hogy 
drága gyémántot vagy tündöklő aranyat emr - 
jen fel keblére . . . s mit talál ? egy tört tü­
kördarabot.

Az emberiség érdekében zabolára van 
szükségünk, mely a fejedelmeket fékezze, a 
népet oltalmazza, ezen zabola a religio.

* Próbaút a debreczen f.-abonyi 
vasúton. Maiéter Zoltán miniszteri ta­
nácsos, —■ mint a közlekedésügyi minisz­
térium kiküldötte tegnap Debreezenbe érkezel 
s ma reggel az összes vállalkozók kíséretében 
próba utat tett a dehreczen-füzes-abonyi vasú 
vonal egész hosszában a próbáról be fog sza 
molni a minisztériumnak. Valószínűleg június 
1-én megnyílik. Az uj vasul nagy ünnep'-
lyességel, mert már a munkálatokat teljese 
befejezték, csupán a horlobágyi-hid nincs meg 
készen, de a vállalkozók szerint június W 
ez is elkészül.

‘1% V;
‘ -,V
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* A rákbetegség gyógyítása. A-
kievicz krakói tanár hivatalosan jelentette 

tudományos akadémiának, hogy gyógy- 
S rt talált a rákbetegség ellen és uj szerével 
>7' báróin rák beteget meggyógyított. Ada m- 
f airz jelentésében azt mondja, hogy a rák- 
s'“j) daganatok bél sajáté* méreg válik ki, a 
s(lv aztan az egész szervezetet beteggé teszi 
ős elpusztítja. Gyógyszere eppen ennek a mé­
regnek a hatását rontja le.

* Trachoma mint házassági aka­
dály Az orvos megvizsgálta a szemet, mely
-iipa rózsaszínben l.it t.i a jövendőt és kons- 

szemben olt van —• atalálta, hogy abban 
házassági akadály.

Házassági akadály, a mennyiben a lé­
nynek. a ki megvizsgáltatta magát az or- 
vo-ísal, rögtön be kell mennie a kórházba, ki'i- 
lönben abban a veszedelemben forog, hogy el­
veti a szemevilágát.

A legény - pörge bajszu csinos fi, — 
fénves ezüst gombos kék mándliban, kért kö- 
i'vcirjjött a doktor urunk, hogy ne küldje kór­
házba. nem olyan nagy baj az a trachoma.

Jó. jó. Ilát tegyük föl, hogy nem lesz 
nlvan nagy baj, belőle. De, bizonyosan átragad
,i feleségedre.

Kz ellen is tudott kifogást a vőlegény.
De hogy ragad! Tudja mit doktor ur : 

majd behunyt szemmel csókolódzimk !
így voll ez akkor. Talán még a félszemét 

odaadta volna a szerelmes fiezkó, csakhogy 
vakon esókolozbassek.

Ks rimánkodásával cl is érte azt. hogy 
■inn küldték a kórházba. Otthon gyógyították 
az orvos meg a felesége, az utóbbi azzal re­
cepttel, a mii régen megirt a legnagyobb or­
es: a szerelem.

bezzeg ahogy azóta eltelt jó csomó idd, 
a legény e szóval fordul a doktor úrhoz, a 
lingv vele találkozik :

- Doktor ur : mégis igaza volt akkor, 
hogy trachomás a szemem, aztán nem jó lu­
kas szemmel házasodni.

- Miért ?
Mert nem látja az ember : kit veszel!

* A repülőgép feltalálva. Martin
Lajos, a kolozsvári egyetemen a felsőbb meny- 
nyiségtan és csillagászat professzora, a ni. I. 
akadémia levelező tagja, nemrég egy saját 
találmánya repülőgépre kért szabadalmat. Ez 
a gép, melyet a professor >lebegő szárnyak­
nak. nevez, állítólag lehetővé teszi, hogy aj 
ember tetszés szerinti irányban és magasság­
ban repülhessen. Egyetlen kerék sem lesz az 
W'sz apparátusban. A szárnyakat pedig nád- 
I szakból, fonalakból és drótokból fogja készi- 
Iria. Mihelyt a gép készen lesz, Martin Lajos 
professzor maga föl akar szállani vele. »A le­
begd szárnyakon« Martin felügyelete mellett 
egy kolozsvári mechanikus dolgozik. Hogy a 
gép mikor lesz kész, ezl a professor nem 
Haja megmondani. Azt azonban többször ismé- 
"‘h1. Logy a tudományos kísérletek és számi- 
br-m alapjait meg van győződve e gép si­
keréről.

A világ legnagyobb barlangja.
k'Tzikaban egy barlangot fedeztek fel, mely 
k' erjedésre é ■ nagyszerűségre felülmúlja a vi- 
“‘e összes eddig ismert barlangjait; a barlangba 
éoi nehéz bejutni, mert a bejárata nagyon

r*’‘ :l hogy bejutnak a barlangba, röglön 
7; "r‘As, teremszerii üregbe kerülnek, melynek 
'Trees lalai dH méter magasak. Az üreg után 
Ibsik következik, azután megint másik és se 
/ g" se hossza az óriás üregeknek. A harlan- 
'"‘get ,m‘g nem kutatták ki teljesen, s a kik 

szór benne járlak, 8—10 órai keresés után 
. ,z,llértek s esudadolgokat beszéltek a látói­
ig'1''1' A nuilt héten egy kőműves elhatározta,
F rJ‘i!n<l<;n áron végire jut a barlangnak, 
fill 'n I .*!' kötelekkel és kellő mennyiségű 
imk'(■' hidult neki a veszedelmes ut­
al'ti ,sn .i’1 nap múlva került vissza. Ez idő 

11 "hnt elbeszélte, negyven mértföldet 
™ "ein tudott a barlang végéig eljutni, 
idjiiban vizre bukkant, a mely elzárta

ment
mert
előle
(V Vtal- Azt hiszik, hogy a barlangnak 

va ,!e**eta ös Culvi közt másik bejárata 
Edlak I lez n hejárathoz mindekkoráig nem

Állatmese.
Ott esett meg ez az eset ma reggel a tör­

vényszéknél, a válóperes felek várótermében.
Pontban kilencz órakor megjelent a férj. 

Mar őszbevegyült ott, a hol még nem kopasz. 
A termete sem valami daliás : egész megje­
lenése pompás modellt ijdna egy papucxhöst 
pingáló piktornak. — A férj körülnéz az elő­
szobában. aztán leül a sarokban levő székre és 
mereven néz maga elé a pádimentomra. Egy­
szer csak valamelyik hasadékbó! kibúvik két 
kis bogárka s éppen előtte szerelmeskedni kez­
denek — mintha csak bosszantani akarnák sze­
gényt.

A férj nagyot sóhajtott és végig húzta 
sovány kezét a homlokán.

•— Ejnye, hogy még ezek is !
— Merengéséből az ajtó nyikorgása rázta 

fel. Belepett az előszobába a felesége, annak 
a m á s i fi n a k a kíséretében. Az asszony 
gyönyörű sugár termetű volt, baja fekete, sze­
meiből a tüzes elevenség sugárzott ki. Az a 
másik is derék legénynek látszott s hosszú, 
hegyes bajszu hatalmasan vágódott kétfelé, va­
lami hősie-seget kölcsönözve az arczának.

A férj sunyitva nézett a szép párra, mely 
a másik sarokban foglalt helyet. Úgy tetszett 
neki, mintha suttogva integetnének felé, «őt a 
felesége egyszer rá is pillantott. Nem tud la ki- 
állam azt az erős tekintetet, mely oly sokszor 
rnegfélemlitettu már - a boldogabb időkben. 
Zavartan sütötte le ismét a szemét.

A kis bogárkák még mindig olt szerel - 
meskedlek előtte, sőt egy harmadik bogár is 
került a hnsadékból s egyenesen a társának 
tartóit és elakarta ezt zavarni onnan. Sze­
gény kis bogár pedig milyen boldog lehet 
most és elakarja űzni az a másik! Oly érdek­
lőd nézte a férj ezt a jelenetet.

A suttogás még mindég hallatszott a sa­
rokból, sőt nevetgélés is vegyült bele. A sze­
gény férj elsápadt, aztán elveresedett az indu­
lattól. Do ni. ni, a kis bogár nem hagyja ma­
gái és ugyancsak neki rugaszkodik a megtá- 
madójának nem is nyugszik addig, inig el 
nem űzi....

A nevetgélés erősbödött, de a férj már 
nem tudta mérsékelni magát, valami csodála­
tos vakmerőség szállta meg felugrott a he­
lyéről, oda sietett a nevetgélő párhoz, mely 
kétségkívül őt gúnyolja.

Uram !
Oly erélyesen ejtette ki ezt a szót, hogy 

a pár bele rettent.
Ez a hölgy még az én feleségein, még 

nem váltunk el. Távozzak innét 1
A fiatal ember felállt és zavartan hebe­

gett egv-kél szól, hogy ó bizony nem megy, 
meri jól érzi ill magát. Meghiszem azt, hogy 
jól !

A férj ekkor kivágta a mellét, egy lépést 
telt előre s úgy ütötte nyakon a daliás bajusza 
imádót, hogy annak szikrái hányt a szeme.

Az asszony elsápadt és lesütötte a sze­
mét. A férj pedig még hangosabban folytatta a 
kiabálást:

Távozzék, mert
Nem igen kellett sokáig kiabálnia, mert a 

hegyes bajszu ur úgy kisompolygott az előszo­
bából, hogy még hátra sem nézett, csak az 
ajtó előtt tekintett körül, hogy nem vette-e 
észre valaki azt a mokány jelenetet. Nem látott 
senkit; mert a riporter oda húzódott egy osz­
lophoz.

A férj ugv állott ott a felesége előtt, ki fe­
szített mellel, mint egy bős.

Asszonyom, ezzel tartoztam önmagám­
nak és az ön jó hírének.

A menyecske csodálatos szemeket vetett 
az urára Ennyi erélyt sohase tételezett volna 
fel róla ...

Kevés idő múlva az asszony meghunyász­
kodva hagyta el a férj karján az előszobát —

semmi sem lett a válóperből. Az aszfalton iz­
gatottan sétált a hegyes bajusza fiatal ember, 
s elsápadt, a mint őket meglátta. A menyecske 
pedig kicsinyes mosoiylyal tekintett felé s pi­
ros ajkai között magában suttogta :

A gyáva!
Az előszobában a két bogárka nyugodtan 

szerelmeskedett tovább, mert az u másik 
jobbnak látta megfutamodni.

( az.)

Ingatlanok forgalma.
(Folytatás.)

Bakos (labor ós neje Bartók Mária ve­
szik Szabó Mihály és neje Fazekas Erzsébet 
esapó kerti szülője egy vészét 60 írtért.

Kapronczi Sándor és neje Nánási Zsu­
zsanna veszik Kerekes Er neszt és neje Beke 
Juliánná ház és ondódi földét 1050 írtért.

Szabó József veszi Szabó Eszter és Sza­
bó György mujovsági földe őket illető részét 
100 írtért.

Tárcsái Zsuzsanna Tóth Félémé veszi 
loth Mihály és neje Szilágyi Zsuzsanna hat- 
van-iilezai szőlőjét 1150 írtért.

Or. Korsói* Gábor és neje Daróczv Juli­
ánná veszik Grátisz Mór és neje Both Eszter 
házát 11.000 írtért.

Irodalom és művészet.
A Potöti-társaság vasárnap délelőtt 

tartotta meg felolvasó ülését az akadémia bet: 
üléstermében II o d n á v Zsigmond elnöklet' 
alatt. Az első tárgy a kegyeletnek ténye volt 
a társaságnak nemrég elhunyt kitűnő tagja I’ 
Szállni,ary Károly fölött mondott emlékbesze- 
det György Aladár, nagy elismeréssel emelve 
ki a sokoldalú írónak működését és érdemei 
nemcsak a regény, de a történetírás és i 
paedagógia es legfőképen pedig a kisdedóvá- 
turún. Ezután S z a s z Gerő olvasott föl bá­
rom bölcseim! hangú költeményt. T e m é r- 
d e K (Jeszenszky Danó) a nagyszámú és jó- 

! reszt hölgyekből álló közönséget állandó de­
rültségben tartotta egy humoros költemé­
nyével. Mélyebb hatást azonban hangula­
tos dalával ért el. - Ezután l’alagyi Menyliér 
S z o ni o r y Károly vendégnek két szép köl­
teményét olvasta fel. Végül M a r g i t a y De­
zső olvasott fel egy tetszesse! fogadott el­
beszélést.

Elhamvadt képcsarnok. Mngdeburg- 
ban hétfőn este ti órakor a székesegyház mel 
lett levő képcsarnok kigyuladl. A csarnok alig 
néhány perez alatt egy lángban állott s min­
den oltfsi kísérlet hiábavaló volt. Szerencsére 
a székesegyházat meg lehetett menteni, de a 
képcsarnok épülete az összes képekkel együtt 
porrá égett.

CSARNOK.

DOLGOZZATOK,

MÉCSETEK KI NEM ALSZIK.

Rrgány o kcrcsztypiisi'g nls/i korszakából.

Irta: Gróf Tolsztoj Leo.
Fontitotlil : Somogyi Ede.

(Folytatás)
- Es az milyen volt ?

Krisztus egy Ízben a következő para­
bolát mondta el: Bizonyos földmi velők egv 
földbirtokos szőlőjét művelték, a miért köte­
lesek voltak neki a termés egy részét áten­
gedni. Mi, a kik a földön élünk, ezek a lold- 
in i v e 1 ő k vagyunk és kötelességünk istennek 
adózni, az ő akaratát teljesíteni. De az embe­
rek azt hitték, hogy ez a szőlő az övék, hog\ 
semmit sem kell érte fizetniük és hogy bátrai 
élvezhetik a termést, mely minden nagyobb 
fáradságuk nélkül termett. Es a szőlő ura el­
küldött egy szolgát, hogy beszedje a tizedet, 
az emberek elkergették öt. Erre aztán el

vfV -VH'V fi
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küldte Mát, (in ezt megölték és azután azt gon­
dolták, hogy már most senki sem lógja ékel 
háborgatni."Már most ez a világ hite, mely 
szerint minden földi ember szabályozza életet, 
megfeledkezve arról, hogy az életet azért kap­
lak, hogy visszaadjuk istennek Krisztus arra 
tanított bennünket, hogy téves az embereknek 
az a hite. Iiogv az emberre nézve jobb, ha 
|,a elűzi az ur szolgáját és ti ál szíSlőkortjéböl 
es megtagadja a tized lerovását mert min­
den embernek vagy le kell rónia a tizedel, 
vagy pedig ki kell űzetnie a sztilökerthől. Arra 
tanított bennünket, hogy azok a dolgok, me­
lyeket mi élvezeteknek nevezünk eves, ivas, 
szórakozás slb. nem élvezet, nem is lehel­
nek azok, ha életünk ezéljánl tűzzük ki: hogy 
élvezetekké csak úgy válnak, ha boldogságun­
kat egészen más dologba ugyanis isten aka­
rd Iának teljesítésébe helyezzük. Akkor, de 
csakis akkor válnak ezek az. élvezetek olyas­
mivé. a mit l.-len parancsára teljesítünk. Az 
élvezetekben gyönyörködni, a nélkül, hogy 
isten aktiraI:iiiák teljesítésével törődnénk, a \iin- 
vokal les/.akaszlaui, mintha a munka tövisei 
maii volnának meg rajta, époly bölcs, mintha 
le akarnék vágni a tövet és el akarnék ültetni 

Ikiii. Kz a mi hitünk és ennek ere­
id fogva vonakodunk csalódások után járni 
igazság helvébon. Mi tudjuk, hogy az élet 

boldogsága nem függ az élvezetektől, hanem 
■len akaratának teljesítésében rejlik, a nel- 

I iil, hogy az elvezetnek gondolatát vagy remé­
nyét táplálnék. Ks következéskép igv is elünk . 
cs mentül tovább élünk, annál világosabban 
, ríjíik meg. hogy boldogság és üdv nyomban 
követik Isién akaratának teljesítését. Mesterünk 
: .( mondta : Jöjjetek hozzám valamennyien, 
a kik dolgoztok es súlyos terhet honitok : én 

űiuvitvni fogok rajtatok.•
Igv szólott, l’amphilius. .lulius feszül 

ligvelemmel hallgatta őt és az, a mit hallott, 
mélyen meghatotta szivét, de még nem volt 
tisztában mind annak jelentő-égével, a mit 
l’amphilius neki mondott, hgv pillanatig azzal 
gvamisitotta bárdiját, hogy meg akarja őt té­
veszteni: de egy pillanattal utóbb, a mint 
igaz szemeibe nézett, arról győződött meg, 
hogy l’amphilius önmagát téveszti meg.

l’amphilius meghívta barátját, hogy lálo- 
.ius.su meg és látogatása közben tanulmányozza 
• zeinélvesen községük éleiét és arra az esetre, 
l a megnyeri tetszését, töltse közöttük életv- 
■ d; hátralevő napjait. Ks Julius megígérte, 
hogy meg fogja ót látogatni.

Megígérte, de nem látogatta meg l’amphi- 
Imsl, és miután a nagy város áramlata öt is 
i algával ragadta, csakhamar teljességgel moiz-

játok.- És vonakodott érveikre hallgatni, me­
lyekkel arról igyekeztek őt meggyőzni, hogy 
szükséges és igazságos, hogy a vásáron elad­
ják termékeiket és hogy ne ajándékozzák azo­
kat. Valahányszor meglátott egy keresztyént, 
a ki jó szövetből készült, csinos ruhát hor­
dott, nem állhatta meg, hogy szemrehányáso­
kat ne tegyen neki a miatt, hogy ezt ruhát nem 
ajándékozta másnak. Lelki nyugalmára nézve 
múlhatatlanul szükséges volt, hogy minden 
keresztyén rossz legyen és miután ők sohasem 
tagadták, hogy vétkeznek, ez okból az ő sze­
mében büntetésre méltók is voltak. í gy nézett 
rájuk mint farizeusokra, csalókra kiknek ereje 
magas röplii mondásaikban, gyengeségük pedig 
cselekedeteikben rejlik. Ks saját magáról ellen­
tét képen azt jegyezte meg: »Kn legalább azt 
vallom, a mit művelek, inig ők mást vallanak 
és mast tesznek.» Ks mintán elhitette magá­
val, hogy valósággal igv van, szinte nyugodt­
unk érezte magul és folytatta megszokott életét.

leledkezell róla. Kgv látszott, mintha üszlün- 
s/eriien attól tartott volna, hogy a keresztyének 
c ete sokkal vonzóbb lehetne rá nézve, semhogy 
! epés lenne ellenállni. Kz okból olyannak fes- 
I He ki magának, a melyben az embernek az.
I cl minden kellemességeiről le kell mondania. 
Var pedig a: a nem bírta volna magái rá- 
\ anii, Iiogv ez kel a kellemességeket feladja 
meri ezekben összpontosította életének ezélját 
c feladat. : tlánesolla és elitélte a keresztyé­
neket. Ks ez az elitélés szülte jól esett neki : 
a’lól tartott, hogy jöhet még ilyen idő, a mi­
kor meg Ing szűnni őket elítélni és ebből az 
okból felhasznált minden kínálkozó alkalmat 
hogy a keresztyénség gyenge oldalait kikutassa. 
Kamiikor és h a r h o 1 e r i n t k e z e 11 
a varosban keresztyénekkel, változha- 
Intlniiul talált maguviseletükhen valami gán- 
* ölni valót. Mikor látta, hogy a vásártéren 
eladtak gyümölcsül és gabonát, sokszor azt 
mondta magában és néha nekik is: »Ti azt 
állítjátok, hogy semmire sincs szükséglek és 
mégis itt pénzért áruljátok termékeiteket, a 
helyett, hogy ingyen osztanátok szét azok kö­
zül I, a kiknek szükségük van rájuk, ti önma­
gotokat ámítjátok, a több eket pedig megcsal-

i Folyt, kiiv.)

Már megérkezett!
Kihull Lajos első magyar légtornász és 

erömiivész társulata, mely 30 válogatott mű­
vész es művésznőből áll. ma kedden április 
14-én es holnap április lő en nagy megnyitó és 
díszelőadást tart, a szécsenvi ulcza vegén, a vá­
sártéren felállított óriási l lypod romban, mely 
4000 embernek kényelmes helvet ad, I 1 válo­
gatott műsorral, mely mindennap változik. 
Helepii-dij 1-sö hely 50 ki.. 2-ik Indy !0 kr. 
3-ik hely 30 kr . 4-ik lady 20 kr., karzat 10 kr.

Bővebbet a falragaszok.

TÖRVÉNYSZÉK. 
Amerikában elitéit magyarok.

A/l a haruin magyar munkást, ki újévkor a 
brartfoiiii v i-h.mya!»,. ii előfordult zavargások­
nál Quinn Mihály munkavezető halálát okozta, 
kötélhalálra ítélték. Mozgalom indult meg 
azonban, hogy számukra kegyelmet eszközölje­
nek ki. mert általában azt hiszik, hogy teltük 
nem szándékos gyilkosság, hanem csak 
datlanságbői eredő emberölés volt.

gon-

Közgazdaság.
Közvetlen vasutidij szabás 

„Kelet“-tel.

vasutak mindegyike után, — utánvétnél |í( 
százalék szedetik.

(—es.) Kivitelképes czegeink figyelme 
nem egy Ízben lett közgazdasági Íróink részé­
ről a Halkán államok és »Kelet* felé irányozva 
s épen ezért szolgálatot vélünk teljesíteni, lm 
a magyar állam s a többi hazai vasutak es a 
szerb, bolgár s a keleti vasutak (Törökország) 
közt f. évi május 1 -én életbe lépő közvetlen 
díjszabást, amennyiben a hazai vasúti üzlet- 
szabálytól és díjszabási határozmányoktól el­
tér, főbb vonásaiban a következőkben megis­
mertetjük:

Közvetlen szállításnak csak akkor van 
helye, ha a küldő által az irányítás meg nem 
határoztatik. Az illetékek arany frankban szá­
míttatnak. Gyorsáruknál 10 kgr. almi mennyi­
ség 10 kgr.-mik vétetvén, 'fehéráruknál 30 kgr. 
aluli mennyiség feladásánál a legmagasabb 
díjosztály alkalmaztatik. Legcsekélyebb illeték 
gyors- és fehéráruknál 0.50 fre. A fehéráruk­
nál a díjszámítás darab aruk 1. II o. terje­
delmes áruk. kocsirakoinányu áruk A, 11, C 
és kivételes díjszabás szerint száaűltntik,

Értéknyilvánitásért gyors- és téliéi áruk­
nál (bezárólag billiók) magyar vasúton minden 
megkezdett 150 km. után egy tized pro ezer, 
a szerb, bolgár és köleli vasúton 1—1000, 
élő állatoknál általánosan 2—1000, a részes

■ r "»
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Podgyász elveszése az osztrák-magyar H 
szerb vasu'on a vonat megérkezésétől szániitva 
nyolez nap, a bolgár és keleti vasúton 48 - 
alatt bejelentendő. ra

Hasonló megjegyzések, mint »N, N. küi 
deménye«, — »továbbítás végett N. N-ke7 

- »biztosítva N. N.-nél* azon kitétel h zz», 
adásával, hogy »kötelezettség nélkül a vasm' 
ra,» a fuvarlevél hátlapjának azon oldata* 
Írandó, melynek előlapja nem a szállítási ki,]' 
ség felszámítására van szánva.

A bolgár- és keleti vasúton a közvetlen 
díjszabás alapján továbbított áruk megvárni,, 
lása a vasúti- vagy az egyes határ-vámhivata. 
luk közege által történhetik.

A keleti- és bolgár vasutakon előlegek
az árukra nem adatnak.

A díjszámításra vonatkozólag tájékozta, 
tásul közöljük az alábbi adatokat:

Háromnál több ló szállítási dija _ 
előre fizetendő Debreczenből Pirol-ba
(Szerbia) dnrabonkint 64.21! fre, Sofiába (Hu;, 
gária) 140.10 fre,Konstant!nápolyba 244.20 L 

Koesirakományra 10.000 kgr. szesz, bet. 
reezenből—Sofiába, — csupán nyugatról ke­
letre érvényes 463 fre.

Koesirakományu 10,000 kgr. liszt Soliába 
515 fre, — a 18. kv. d. szerint pedig 4JS 
fre ha kerül: tehát a kettő között 87 fre. kü­
lönbség van s igy kivitelképes ezégeinknet 
saját érdekükben áll a kivételes díjszabás 
iránti kívánságukat — ott a hol lehet — ki­
fejezni.

Ezúttal figyelmükbe kell ajánlanunk szál­
lítóinknak a budapesti kereskedelmi imizeis 
belgrádi fióktelepe múlt évi jelentésének azon 
passusál. hogy a Szerbiába küldött áruknál a 
csomagolás fontos szerepet játszik. Tannal 
áruk. melyeket loo kgrjával vesznek s melyei 
zsákonkint kerülnek forgalomba. i\ várnia vaK 
tekintetből a részletenkinti szállítás nem aján­
latos. Minden szállítmányhoz két számla melleit- 
lendő, az egyik a kereskedő, a másik a szeri 
fordítással a vámhivatal részére.

Nem kevébbé fontos a sofiai képviselőié! 
legutóbbi jelentése, mely nz áruk gyors szál­
lítására fekteti a fősulyl. Hazánk kedvező föld­
rajzi fekvésénél fogva — mondja a jelentés- 
még magasabb árak mellett is megbirhatná * 
versenyt a többi országokkal, lift a szállítás 
oly gyorsasággal történnék, amint azt n 
volsági viszonyok lehetővé tennék. Kétségtelen, 
hogy n ezélzott gyüjtőkocsik a közvetlen díj- 
szabás állal már direkt forgalomba hozatna! 
Figyelembe veendő, hogy Bulgáriában a borr- 
szilva a múlt évben nem nyújtott elegen! 
anyagot a k u m a v i c z a és ráki gyártá­
sára s igy a magyar szesz lesz hivatva a 1,1 
ányt pótolni.

A helybeli érezkoporső és falemezgyár re* 
szóról mindenesetre meggondolandó volna, hogy 
gyártmányainknak a közvetlen szállítás f"-l 
tán nem lehetne-e keleten piaezot teremte"' 
A »Kelet« népe elismert fényűző életében ug’- 
mint a temetéseknél.

Vető mag beszerzése az ál* 
által. A gazdak figyelmét a földművel«-1' 
minisztérium fölhívja arra, hogy a iniiii9zle^_ 
az 1892-diki tavaszra eredeti angol 
és más árpafélék vetőmagjának beszerzés
vezi s a ki ilyen vetőmagot bírni k'v*"’ 
évi május 15-ig jelentkezzek a miniszter 
nál. -Egy métermázsa ilyen árpa min 
frtba kerül.

1891-

iirtg uv*
M,—t
lulybaió 
Ugrón f< 
ronkln t í 

könnyű t
19.- II
klgron ff 
220- 280

Szerbiai
46.—‘h 
bau 46.5 
jedö súly 
napján ' 
üzletiráiv 
sertés — 
felhajt atr

S
nak abba 
jel folyó 
inasnak t 
géuyt s i 
pótolni i 

hogy lass 
érdekesei 
bősége pe

gények b:

V."- fe-

- -- - ....mL'iiZA

I ■ , » ' - •*, ,*'.!* * - • * » * \*> A * V ->* . s » * »X** ■*'» * í ' ’



* . ^ , ' j * ' . ' 'rt
" . •" ' 1—. . A

npiilis 14

in vélnél (#i

k-majiyar é8 
>tcl számítva 
ll°n 48 »rá

-N. N. kül. 
N. N.-he?,,

létei h zza- 
HI si vasul. 
:on oldalira 
állítási költ.

a közvetlen
k megvámo- 
ir-vámhivala.

kon előlegei

>K tájékozta.

dija — melt 
bői Piriit-!,, 
lofiába (Hűl. 
'ti 244.20 írt.

szesz, Deb- 
lyugatról ke-

liszt Suliiba 
I pedig 4i' 
t 87 frc. ki- 

ezégeinknei 
ties dijszabii 
lehet — ki-

illanunk szil- 
dini múzeum 
ősének azon 
ti áruknál a 
szik. Vannak 
;nek s melyek 
:\ vámra vall 
ás nem ajár- 
zárnia mellei- 
lásik a szeri

lemezgyár re-l
dó volna, li»í! I
szállítás kilt- 
;ot teremteni- [ 

életében ug!-

1891- április

Budapesti gabonatőzsde. Április 
]34n. Iluza tavaszra 9'15 pénz, 917 áru,
inlJ_jnn. 9'03 pénz, 905 áru, őszre 8'til pénz
^ áru. — Tengeri (ujj 1891. máj.—jun. 656 

1|)Z Q-gt; áru. Zab tavaszra 7'42 pénz, 7'44 
öszre 6 36 pénz, 6 38 áru. Káposzlarepcze 

m,. szept- Ui- - Pénz, 16.05 áru.
Kőbányai ■ertóetialet

A stirtéskereskedelmi csarnok jelentése.

április 11.

» Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1,
■ nehéí páronkint 800—*00 ktgrou felüli súlyban) 
^__|j 50. öreg közép (páronként 800—400 klg

súlyban I — 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
Hfl" felüli súlyban) *fi.—*7-50 4. Fiatal ki zép fpá
roukiut 201—320 klgr, súlyban 4(1.-----48.— fi. Fiatal
könnyű ,páronkint 260 klgmig terjedő súlyban, 47.— 
,g__ ti. Magyar szedett: ti. Nehéz (páronkint 280

felüli súlyban) -.----- 7. Közép páronkint
ggU-280 kilgr. súlyban) 4ti.-----47. 8. Könnyű ipá­
imként 220 klgrig terjedő súlyban) 4(1.------IH.fiO. III.
Szerbiai: !l. Nehéz .páronkint 2S0 kigroi. felüli súlyban) 
^___j.;_ 1(1. Közép (páronkint 220—2fiO klgr. súly­
ún 4(1.50—47.50 II Könnyű (páronkint 22(1 klgmig ter-
,edö súlyban 40 -----47.— Sertés létszám: április 9.
napján volt készlet 120,7 ti darab A liiantt sertés 
üiletirányzata : Könnyű áru keresett. Hizlalni való
Ier,U _— .—.—, malftcz ,4—fi hónapos korban-
íelbajlatott —■)

Szerkesztői üzenet.
Szorgalmas olvaeónti.« Nincs igaza nagysád- 

nak abban, midőn Tolsztojnak csarnok-rovatunkban ele­
jét folyó regényét egyszerre elitéli, mert az unal­
masnak találta. Tessék csak figyelemmel kisérni e re­
gényt s meg fog győződni róla, hogy bőven fogja kár­
pótolni azon időért, melyet olvasására fordít. Igaz. 
hogy lassan indul benne a cselekmény, de majd annál 
érdekesebb fog lenni, — eszme-gazdagsága és gondolat- 
bősége pedig sokkal több becset tulajdonítanak neki, 
mint a milyen becsesei az úgynevezett szenzácziós re­
gények bírnék.

DEBRECZEN.

Hasztalan áldoiat.« Még hasztalanabb dolog 
lenne az ilyen sületlenséget kinyomatni!

—* - a, helyben, Minden apró sérelemmel nem 
rukkolhatunk ki a közönség elé. Panaszával tessék a 
rendőrséghez fordulni,

' Salamon átka« Szebben megírta ezt már — 
Vörösmarlhy !

K. urnák, 11.-böszörmény. A szerkesztőség nem 
tudakozó intézet, Zicherman Herman, vagy Túrái Far­
kas urak szívesen nyújtanak ezen ügyben felvilágosí­
tást, Tessék hozzájok fordulni.

Bay Ilona urhölgynek. helyben. Nagy érdekli 
közleményét köszönettel vettük s ha eddig — térsziike 
miatt — nem közölhettük is, de közelebb egész terje­
delmében föl fogjuk használni.

Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Kiadó, vagy örök áron eladó.
A kollégium szomszédságában, Pé­

teriül- és darabos-uteza szegletén levő 
984. számú ház

bolthelyiséggel együtt
t891. május 1-től bérbe kiadó, vagy 
esetleg örök áron eladó.

Értekezhetni ugyanott, vagy a tulaj­
donossal Szl.-Anna-utcza 2538. sz. alatt.

Kardos László
czegléd-utcza

Ajánlja legelsőbb rendi:

vásznait, asztalneműit, zsebkendőit,
törül köz óit kávést éri te ke it

az annyira kedvelt lyukasszegélyii étke­
ző és thea készleteit.

Saját gyártmányú

mii, férfi és gyermek fehérneműit.
Vattás és nyári papluuait. — Telje- 

I 78 sen jó mosatu női ruha

zefireit,

Szabó Lajos fiai
CZÉGNÉL

újonnan raktárra érkeztek :

NŐI RUHASZÖVETEK
hozzávaló legújabb díszek.

FEKETE DIVAT KELMÉK.
színes mosó selyem ruhák.

F ránézi a gyapjn Voile-ok,
Cretonok, Indish, foulard

puha, jó minőségű, métere 22 krtói.

Valódi franczia és cosmanosi Batist
a legutóbbi divata minták, mint a se­

lyem métere 42 krtól 60 krig.
Zephirek és Atlas Satin.

Napernyők.
A mull nvárról kimaradt ruhaszöve­

tek és mosó Cretonok tetemesen leszál­
lított árban. 144 23

uSt- legrolcsóToTo magyar aa.arpllsi]p
A

„M AGYA H F Ö L 11" ~a
KÖZGAZDASÁGI ÉS POLITIKAI NAPI LAP

TELJESEN FÜGGETLEN PROGRAMMAL

SZKRKKSZTIK
LOCKERER A3STIDOK. ÉS KORMOS ALFRÉD.

A MAGYAR FÖLD bel- és külmunkatársai közt a politikai és közgazdasági téren szereplő férfiak egész sorát találjuk.
ELŐFIZETÉSI ÁRA: negyedévre 3 frt, egy hóra I frt.

A „Magyar Főid“ előfizetői a lap ingyenhirdetési rovatát nagy sikerrel használják.
KÜLÖNBÖZŐ MELLÉKLETEK

183 Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld : 9—3
a „M AGYAR FÖL D“ kiadóhivatala, Budapest, Erzsébet-kőrut 21. sz.
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Gyenes Lajos
NŐI DIVAT RAKTÁRA

Debreczen. főtér városház épület.

Nagy vúliiszlékban találhatók raktáromon.

Női ruhaszövetek és díszítések,
MOSO TOILEK és SATINOK,

napernyők,

fehnr. sz.iies himzö- és kötő pamutok,

rsirkK m.iíuNVuk. f)U 7

Mintákat kívánatra hérmfintre kiürítik.
Nlii rulink olkuBziltetősét, saint ssüveteimblil mer- 

fok után vállalok.

Mödlingi Czipcgyár
ebreczen.

Nagyvárad u t c z a 213 0.
Dúsan fölszerelt raktár

Férfi-, Női-, Fin- és Leány czipoUöl
továbbá

Báli-. Sétány-, Mennyasszonyi-, Házi­
ig s Torna-czipök.

Férfi, lovagló-, vadász és
s óbb gyári 8iab< 
uh pár talpára bo

Elv: jó és olcsó.

A legolcsóbb gyári szabott ár minden 
ogyeH pár talpára bo van vóbvo.

lói. 91) *.

Hirdetés.
Nrliai Nánássy Verem’/. hagyatékához tar- 

lozó jnh-it 1 lomány I. cvi öi>riI hü 10 ik napján 
iiziiz. csütörtökön ii juh-vásártéren 8 órakor 
megkezdendő árverésén <-l fog adatni 

a leni irt lmizyali'-Uliti-/ lartnzi 
liuill egv krzalha lakott I jiillvll t' pl 
lo /.l I»; otmlo.

i'.rlekezhehii irlinla Nftnássy I 
l\("i/jegvzü végrendelet vi‘yrrlifljlona 1 
lllcza 14:10 sz a.

•hasi la - 
szabad­

ivá ()i*oi 1 a forrás.

S;?í.....o»ím5|........ aonxoHV'y.v-za vi'-’l - -aSpnlll.. .
^ Uj temetkezési intézet!

isi

újonnan berendezett

temetkezési intézete
debreczenben,

Czeglcd-utcza 2155. szám alatt, a gyógyszertárral szemben. 1

TEMETÉSEK RENDEZÉSÉT
a Weevs/.erlibblöl a legmagasabb igényeket kielégítőkig. a lt-gnagyobb csínná

kiállítva, helyben mint vidéken. „
HULLASZÁLLIT ÁST

sz-d.aditlmaz.oll légmentes érozknporsókban. minden irányban eszközól, vasúton j
árszabály szerint.

I-lalottas i^ocsljaii
a legmagasabb igényeknek megléteinek

Mindennemű érez- és művirág-koszorúk
1,‘linUaa1 ratjy a nélkül, a mai kar kioántdmaUmz márt almi árért.
\ miilön ni'vállalatomat a nagyérdemű közönség párl.nhí ligyelmeln- ajan- 

lom ■ ig,hogy számos éven kérésziül szerzett tapasztalatomat a gyászoló lelek |j
irányában, szigora pontosság és ügyelem 

Debreezen, 181)0. november hó.
lógom évvénvesileni.

Kiváló tiszteletiéi:
BANKÓ MIHÁLY,

te melk,-/.'isi illlez.et-luliijiioiiof).

gy Orvosi Inzonylntok "*Ail

MARGIT“
gyógyforrásról

SELTERS1
ereiicsé* 8,z"

iszlö kir. 
kismesler- 

1 uj. :i 2

Ili. (Hygiea Sprudel.) 12- 2

Orvosi tekintélyek Ítélete szerint, neve­
zetesen, dr. Koránvi tanár. kir. tanácsos, dr. 
Kelti tanár. dr. Késniársky tanár, dr. Schurin- 
mer tanár. dr Stiller lanav. dv. l.einitz, főor­
vos, dr Hermann S. főorvos stb. siti. a koro- 
nuforrás nemi sak a legkitűnőbb, legkelleme­
sebb i/.ii <•- a lege/eszségesobb ilal liánéin 
egyer -n tn Irlakzást. tmrri/rsi rrt :<‘fek liujniiiiít. 
valamint iii/nmor. máj, es eese /.r/rgsn/e/.'mV, első 
non/» i/;/fi.i///r/.-.

I,eglisztahb égvényes savanvnviz borral 
vegyiive nem feketít.

Egyedüli főraktár DEBRECZENBEN :

<3-eró"1o37* H^wlöjp urnái.

Dr

tejben vagy t üllőben nem okoz seunni vértorlódást.

0 Kelly károly
a: .1 uaztuiu, se tersi . Gleichenbergi-. Giesshülili víz-». •• 
kisvhh szénsav tartalmánál fogva előnnyel lur.

n„ n,»Ia-tdoí Rókus - kórházi főorvos:L) 1 . bal lltlb JOZS6T emésztő- és vizel" szervek 
l’Am.ilmniii.a l..m.n, mn-enyez a külföldi szikéleges Isui

Dr. Bamberger HenrikIt&SgSJS&ä
i liilt hiirui |:t 111 ni u,..... ill. eredmény «“■'"8 J; .,
fásban teljesen azom>> t seltersi-, giossbuMi- *-s

Dr. Ducliek András
■i'iésztő-s/ervck kóialplH,,‘11"——"

F.lítnvÖH íulnjilonsAica vaIhiuoiin.vi vizek kőiiitt, vrjvvi nlkatrd»*«‘l«<*k s*e
s/v(fi|.-le kvv^M Nzaínvl •‘zfsiMiw, <le kiUttlt szénsav tart- itua.
-i 1/ , • r 1 , n, • \. • t • ■: ■: i un 'tv és Ixi; i . 1. .1 - j ti.int a »eltersi, gleicltenbergi, giesshUbli. Előnye, liog> a'•
L)r. Korányt Frigyes ...... . , j ;-i,iiv»im i3B.jo i.«.«y «•«. i,evave,.s™>uiecrt"‘
... gyotitci ny.ilkliAriy.' t itak hűi tilos hAiitalmainál A hil-er m- 
lii.tei’ii-, Vh iiV -1’..' Vizektől különbözőbb csekély bb szabad­
sz .'-hsa v I irt iliiunál fogva s azért vérzések lehetőségénél, vagy 

I .1 V' ile'im; -I szervek izgatásától kell tartani, a szé,n».t- 
! M/,. 1"! itt előny nyel Iir.

nfiohlvieiH I a ine • IfiMmal tanár a Rékne-k.lrhíz.
U! . uvlJiltlI UI LdJOb um/,v t-ója : Kiválóan jó hatásúnak 

• \, emésztő- és vizvl.iszei vek hunitos bántál- 
ti.tl ..iyanityii a, hogy jelen lev. rokmialkatu tuás ásványvíz 
•.á/ui:libatt alig rendeltetik. . sekély szabad szénsav tartal­
mi !ó»v:i "Ív vsetekl.cn is sikereseit alkalmazzuk, a ntelyek- 

. I-1 i ic--lift 1 . gleit henltergi vizeknek használata 
\ ./>>itan 11-.- volna.

Mnuralil In-po ••«>>’ 1‘"'r Tűnik-. Kii|.-'-, I*kw"i- 
IMdVl dill 111 I C és bőrbetegségben igen jó. kiváló ha­
dig akkor gyakorolt, ha az. említett szervek h.multnával 

t természet ii gvotnorbaj volt jelen.

Dr Pmir Imre W'térni taiiir u—. m l"-. ............ .
!. iUUi lull “ vízilóivá." idillt hurutját szint ;u:v ’l.t'.ia- aj í nlii' ó !■

Kz. i.löszei int Európa lég. lső s leglátogatt-tta. K<‘k itliimilitiiiN K> ók.vliilózelv :
I tttihibi'.

Margit" forrás gyógyhutásáról Sokoldalú !»gk. ilv-'/óbb 
i.nét.M'K alapján, ni .'Iveket én gyógyintézetemben „a ,.JIur-

i,|,,il,„aZaSaal.al..l^..o.^"'“K Él ■■Imi •■ im ". \ ' I,in,nini. z.,.",......min
nitoH Ilikul ii Imii i ii A1 Iiiliasztallam. hiv.ilx." «“ .
ezen brl.'gi'iin altul kiilvoaru fogyasztott ésjOl.ur. ►,
ii l,'B,lirBii,dilirii ajánlani.

ti drberado r f, 079. márczlua ia-»n.
pr. R"H>Pm r

yy »MARGIT« borral használva a legegészségesebb ital! '90
T — — — —

Kizárólagos
főraktár Edeskuty L. udv. AevAiiy'1**

lónál« ittidHpedf"’_ oSEsHbeetdrSO«- -
Virvs/i"1, u huvlmlii minit'-n irydgyszertÁrban, fítazerkereRkeilitsbon i1« voMhüditti"^^^^*
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